
令和４年度自主防災会リーダー研修アンケート結果 

（自主防災会用） 

 

訓練内容 避難所開設・設営訓練 

     備蓄場所の確認 

 

１で③と回答した理由 

口頭のみの説明だけでなく資料でも表してほしい。 三谷中学校 

 

 

 

 

 

①43％

②54％

③1％ ④２％

1 資機材の取扱いについて
①とても理解できた

②ある程度理解できた

③全く理解できなかっ
た
④無回答

①14％

②66％

③13％

④３％ ⑤４％

２ 避難所開設について

①何も問題ない

②なんとかなる

③少し不安

④とても不安

⑤無回答



２で③、④と回答した理由 

人が集中時、統制をどうするか 

⇒パニックを起こさないことが大事 

西浦小学校 

多分、パニックになると思う。 

誰が指示するのか。 

実際は人ゴミで大変なのでは 大塚中学校 

今のメンバーが死亡した場合は？ 

やった範囲以外が大変そう 形原中学校 

年１回だけでは難しい。不安と思った。継続的に開催をお願いし

たい。 

総代が責任者になるという不安 

保管場所のカギはどこ？ 

災害が起きてからでないとわからないところがある。 

助け合いの精神が必要。 

障がい者の方はどうするか？ 

その時になってみないと状況がわからないため 蒲郡中学校 

コロナ対応の開設が不安 

運営、責任者が誰になるのか。実際の災害時に理解している人が

集まれるのか。 

どうしたらよいかわかりにくい。 

備品が少ない。 

担当の方が被災して来れないときは 

大事なことを（鍵の保持者）口頭で言うだけではしっかり認識で

きない。 

三谷中学校 

人数的に無理がある。 

鍵を持っている方が来られるのを祈る。 

教えてくれる人がいない中で開設するのは不安である。 

補助者の手が足りないのではないか。 

テントを設営するときはいいが、片付けるときのテントのたたみ

方にはなれていないので難しい。簡易ベッドは力がいるので女性

だときつい。 

中部中学校 

皆さんはどこが避難所か理解しているのか？ 



 

 

３で④と回答した理由 

必要性を感じなかった。 形原中学校 

中学校の生徒は物置の存在を知っているのか？ 

生徒と合同での訓練があったらいい 

名前を言うだけで担当者として認識できない。 

名前を言うだけでは担当者として認識できない。 

役職、名簿をつけるなど形式だけの研修は意味がない。 

三谷中学校 

 

４ 避難所開設担当職員に対して要望事項等 

ご指導ありがとうございました。やってみることが大事ですね。 西浦小学校 

一生懸命に指導をされていたと思います。 

職員さんが声を大きく教えてほしい。 

特にありません。わかりやすく説明して頂いたのでよく理解でき

ました。 

進め方マニュアルを掲示した方がよい。 

若い職員がぼーっと突っ立っていて上司の片付けも手伝わないの

はどうかと思う。災害時に不安を感じる。 

大塚中学校 

 

よくやっていると思う。 

今回教えてもらったことは広くたくさんの人に知ってもらうこと

で災害時のトラブルやパニックをある程度おさえられるのでよい

機会でした。 

全体の方が良い 

すぐに動ける用に準備しておくといいかも。 形原中学校 

顔合わせしたい。 

①５８％②２５％

③１０％

④２％ ⑤５％

３ 避難所開設担当職員と合同研修について

①今後も続けたほうが良い

②できれば続けたほうが良い

③どちらでも良い

④合同で行う必要はない

⑤無回答



メインでやっている方が一生懸命やっているだけなのでそれだけ

で用が足りている。 

各地で個人情報の関係で誰が住んでいるのかわかっていない。日

常的に確認できる仕組みがあると運営しやすいと思います。次回

教えてください。 

蒲郡中学校 

職員が被災し、行動不可の際の対処を決めてほしい。 

よろしくお願いします。鍵を開けた後はどのような行動をされる

のか知りたい。できれば避難所の運営にかかわってほしい。 

常会のみの自主訓練会にも来て指導していただきたい。 

具体的なマニュアルがほしい 

テントの設営について常会内でも共有したい。 

理解していない職員もいる。 

未確定事項に対する回答の準備は必要だと思います。 

市外から通勤している方もありませんか。 

とてもよかった。 塩津中学校 

塩津小学校にも太陽光発電設備を設置していただきたい。 

女性用の生理用品も備蓄品に入れるように一考願いたい。 

備蓄品の段ボール箱に使用方法を貼っておくとわかりやすい。 

よく理解できました。 

日常、職員が誰かわかるようにする必要があると思う。 

わかりやすく説明して頂き良かったと思います。 三谷中学校 

仕事としてやっている感が強い 

丁寧な説明ありがとうございました。 

頑張ってください。 

人数を多く設定したほうが良いのではないか 

その時に速やかに対応できるよう訓練してほしいです。 中部中学校 

備蓄倉庫開錠後の盗難等不測事態の対策方法を明確に 

備品一覧表が欲しい。 

職員さんで声が小さい方が見えた。実際の時に声は届くのか？ 

避難者全員に伝わるのか？ 

ありがとうございました 

災害の際はよろしくお願いします。 

 

５ 今回のリーダー研修において、改善点や要望事項 

研修風景を撮影された方がいたが設備等はいいと思うが人を撮影

したり動画を撮ったり個人情報の観点から問題があり研修始めに

周知させる必要があると感じた。 

西浦小学校 

 

地域住民で自主的に行えるような step up 研修 



設備の設置は年配には難しいと思います。 

いろいろな避難場所が発生する可能性がある為、別の避難箇所が

発生した時の対処の方も教えてほしかった。 

備蓄倉庫のカギの持参者が不明 

勉強になり価値があった。 

特にありません。とても勉強になりました。参加してよかったで

す。 

ありがとうございました。 

避難所担当の近所の人を選びその人たちにも研修に参加してもら

うとよい。 

体を動かすのは記憶に残るのでいいですね。 

避難者の優先順位はあるのか？ 

周知はされていない感じがする 

続けていくともっと、いいアイデアがでるのでは？ 大塚中学校 

 集合場所が大塚中学校としか書いていなかったので体育館に集合

としてほしかったです。 

地区別に住民の参加は？ 

集合場所を明確に！！初参加で分からず運動場で待っていた。 形原中学校 

集合時ばらばらだったので区ごとに集合場所があれば良かった。 

住民全員が参加できる機会があるといいかも。後ろの方で聞いて

いると聞き取りづらかった。声が割れてしまっている。 

今回は職場の関係でこちらの研修を受けましたが自分の家の方を

受けたいと思いました。 

参加者を多く。 

マイクが聞き取りにくい。 

ベッドの組み立てをもう少し簡単にできるとよい。 

本日は、町内一斉清掃（形原地区）と重なっており、確認の上日時

設定をするべきである。切り上げで参加することになる。 

防災訓練と内容が重なったので参加する必要性を感じなかった。 形原中学校 

コンテナの入口（内側）に入っている物一覧表を貼っておくと誰

が見てもわかります。トイレを含めトイレセットは一式にして置

いてほしいです。（消毒、電気、スリッパ、ゴミ箱、消臭剤） 

蒲郡中学校 

良かったので続けてほしい。 

防災倉庫の下がサビサビ。段ボールにシミが出ている。何年かし

ても大丈夫か？ 

トイレの問題は早急にした方がいいです。 

マイク等で話をしてもらうと声が聞き取りやすいかと思います。 塩津中学校 

リーダーだけでなく２から３名まで加えても良いと思う。 



説明にマイクを使用してもらうと聞き取りやすいように感じた。 

もう少し、回数を多くしても良いように思う。 

年１回実戦に近い形での研修の検討をお願いしたい。（人数ももっ

と多く） 

耳の悪い私としては聞き取りにくい点があり、マイクが必要かな 

説明の時、マイクが欲しかった。聞こえにくい。 

何回か研修したほうが良いと思う。 

蓄電池で扇風機１台使用した際、どれだけの時間使用できるのか

使用に記載してもらえるとよい。 

中学校の太陽光による停電時に使用できるコンセントがどこか表

示してあるとよい。（どのコンセントも使用できるわけではないと

思う。） 

声が聞き取りにくかったのでマイクを使用して説明してほしい。 

体育館は声が反響して聴き取りにくい。 

少し聴き取りにくいのでマイクがあればより良いのでは 

特にこのままで問題ないと思います。 

本日はありがとうございました。避難訓練は何度か研修を受けた

のですが、今回の訓練は今まで無かったので今後も継続していた

だきたいと思います。 

三谷中学校 

各地区２から３名の研修を 

内容としてはリーダーのみでなく一般にも広げてください。 

最初の自主防災会の組織については広報の記事など文書をまとめ

たものがあると理解しやすい。 

繰り返し行うことだと思います。 

代理で出席しましたが、（女性）食料のこともあるので女性も参加

したほうが良いと思う。 

三谷温泉の旅館も避難場所、会場に指定してほしい。 

拡声器やイヤホンがあると聞き取りやすい 中部中学校 

今後も訓練を続けてください。 

体を使い汗をたくさん搔いたので動きやすい服装と水分と書いて

ほしかった。 

中学校区だけでなく、小学校区単位での研修があった方がより備

蓄等避難所の開設が理解できるのではないか？ 

校門付近に会場名を表示しておくとわかりやすい。 

各地区の代表者以外にも災害時に冷静に対応できるようになるべ

く多くの市民に参加してもらう工夫をしてほしい。 

 

 

 



アンケート結果のまとめ（検討、改善事項） 

≪自主防災会≫ 

 

１ 資機材の取扱いについて 

今回の研修は、自主防災会の隊長を対象とし少人数で実施したため、ある程度

理解していただけました。今後は、各自主防災会で避難所開設訓練を実施する際

には、多くの自主防災会員にも訓練に参加いただき、防災意識の高揚を図ってま

いります。 

 

２ 避難所開設について 

  資機材の取り扱いに関しては、理解を深めていただけたが、今回は避難所の受付

訓練を実施しなかったため、今後、避難所開設訓練を実施する場合には、開設の流

れに沿った訓練を実施することが望ましい。 

 

３ 避難所開設担当職員と合同の研修について 

４ 避難所開設担当職員に対して要望事項など 

  研修を危機管理課職員が司会進行したことにより、避難所開設担当職員は、はじ

めに自己紹介を行い、訓練時には参加者をサポートしていただいた。今後は、連携

を深めるため自主防災会と一緒に資機材の取扱いを実施し、積極的にコミュニケー

ションをとることで、連携を強化します。 

また、避難所開設担当職員に対して資機材取扱い以外にも、受付要領、トイレの

設置場所等の検討などさらなる研修が必要である。 

 

５ 今回のリーダー研修において、改善点や要望事項等 

  今回のリーダー研修は、新型コロナウイルス感染症の影響を考慮し、各隊からリ

ー 

ダー１名に参加いただきました。今後は新型コロナウイルス感染症の状況に配慮し

つつ、可能な限り参加者を増やすことも検討します。 

また、自主防災会は男性の比率が高いため、防災、避難所を女性の目線からも考え

ていただくため積極的に女性の参加を促進します。 

 


